

〔文章编号〕 1007-0893(2020)19-0103-02

DOI: 10.16458/j.cnki.1007-0893.2020.19.047

改良小切口手术治疗甲状腺瘤临床效果分析

陈伟敏 唐少擎 刘耿峰

(揭阳产业转移工业园区人民医院, 广东 揭阳 515500)

〔摘要〕 目的: 探讨改良小切口手术与传统甲状腺切除术治疗甲状腺瘤效果研究。方法: 将 2018 年 3 月至 2019 年 3 月在揭阳产业转移工业园区人民医院外科治疗的 92 例甲状腺瘤患者随机分为两组, 对照组采用传统甲状腺切除术治疗, 观察组采用改良小切口手术治疗, 比较两组患者的手术疗效、手术及恢复指标变化、并发症发生率。结果: 观察组治疗有效率为 95.65 %, 明显高于对照组的 82.61 %, 差异具有统计学意义 ($P < 0.05$) ; 观察组手术时间、切口长度、术中出血量、术后 24 h 视觉模拟评分法 (VAS) 评分、住院时间均明显少于对照组, 差异具有统计学意义 ($P < 0.05$) ; 观察组切口感染、颈前区疼痛、颈部麻木、皮下结节、吞咽困难、切口粘连等并发症发生率明显低于对照组, 差异具有统计学意义 ($P < 0.05$) 。结论: 改良小切口手术治疗甲状腺瘤效果显著, 切除效果更好, 手术创伤更小, 术后恢复更快, 且并发症发生率更低。

〔关键词〕 甲状腺瘤; 改良小切口手术; 传统甲状腺切除术

〔中图分类号〕 R 736.1 〔文献标识码〕 B

甲状腺瘤是甲状腺常见良性肿瘤, 女性尤为多见, 表现为颈前肿块, 患者可无明显症状, 也可有吞咽困难、声音嘶哑、呼吸困难等症状。本病虽为良性病变, 但容易进展为甲亢, 且有 10 %~20 % 的几率会恶变, 因此早期治疗至关重要^[1]。手术切除病变部位是有效根治手段, 传统开放性手术创伤大、出血多、术后疼痛剧烈、并发症发生率高, 临床疗效不甚理想。改良小切口手术具有创伤小、效果确切、术后恢复质量高等优点, 已成为临床治疗本病的主流术式^[2]。本研究进一步对比改良小切口手术与传统甲状腺切除术治疗甲状腺瘤效果, 现报道如下。

1 资料与方法

1.1 一般资料

将 2018 年 3 月至 2019 年 3 月在本院外科治疗的 92 例甲状腺瘤患者随机分为两组。观察组 46 例, 男 11 例, 女 35 例, 年龄 29~63 岁, 平均年龄 (38.6 ± 7.1) 岁; 对照组 46 例, 男 12 例, 女 34 例, 年龄 27~65 岁, 平均年龄 (38.2 ± 7.6) 岁; 所有患者均术前经 B 超、CT、激素与抗体等检查确诊为甲状腺瘤, 术后病理证实, 腺瘤直径在 2.8~4.6 cm, 平均 (3.6 ± 0.5) cm; 排除合并高血压、糖尿病、严重肝肾功能障碍、凝血功能障碍等; 两组患者的年龄、性别、腺瘤大小等一般资料比较, 差异均无统计学意义 ($P > 0.05$), 具有可比性。

1.2 方法

1.2.1 对照组 采用传统甲状腺切除术, 患者取仰卧位, 颈后伸, 行颈丛阻滞麻醉, 切口选择在胸锁关节上缘 2 cm 处, 向两侧切开至胸锁乳突肌外缘, 若腺瘤较大, 可适当延长切

口, 应用高频电刀游离颈阔肌与颈前筋膜间隙的皮瓣, 上下至舌骨区和胸锁关节上缘, 切开颈白线, 向两侧牵拉, 暴露颈前肌及甲状腺腺瘤, 根据腺瘤的实际情况选择切除范围, 一般进行以腺瘤为中心的甲状腺腺叶次全切除, 注意避免损伤血管及神经, 留置引流管, 缝合切口, 完成手术^[3]。

1.2.2 观察组 采用改良小切口手术, 患者体位及麻醉同对照组, 切口选择在锁骨上 1.5 cm 处, 切口中心点位于两侧锁骨交界处, 长度约 2.5~3.0 cm, 皮下注射 0.5 % 肾上腺素氯化钠注射液 15 mL, 预防皮下出血; 依次切开各层组织, 分离皮瓣, 分开颈前肌疏松结缔组织, 沿正中线切开颈白线, 不予结扎或切断颈前静脉, 也不切断胸骨甲状腺肌和骨舌骨肌, 牵开两侧组织, 暴露甲状腺, 选择适当大小的圈针贯穿缝合腺瘤, 夹钳夹住周边组织并夹起, 切除甲状腺腺瘤及周围部分覆盖的正常甲状腺组织, 羊肠线缝合修护残面, 电凝止血, 无需放置引流管, 用无创缝合线皮内缝合切口, 加压包扎^[4]。

两组术后均给予常规抗感染治疗 3 d。

1.3 观察指标

(1) 观察两组患者手术疗效。显效: 术后喉部压迫症状完全消失, 复查 B 超腺瘤完全消失, 无并发症发生, 也无复发转移。有效: 术后喉部压迫症状明显减轻, 复查 B 超腺瘤基本消失, 术后有轻度并发症发生, 经处理后康复; 无效: 术后喉部压迫症状无改善或加重, 复查 B 超腺瘤有残留或复发, 或术后并发症严重^[5]。总有效率 = (显效 + 有效) / 总例数 × 100 %。(2) 记录手术时间、切口长度、术中出血量、术后 24 h 视觉模拟评分法 (visual analogue scales, VAS) 评分、住院时间。(3) 观察有无切口感染、颈前区疼痛、颈部麻木、皮下结节、吞咽困难、切口粘连等并发症发生率。

〔收稿日期〕 2020-08-03

〔作者简介〕 陈伟敏, 男, 主治医师, 主要从事临床外科工作。

皮下结节、吞咽困难、切口粘连等并发症发生。

1.4 统计学方法

采用 SPSS 20.0 软件进行数据处理，计量资料以 $\bar{x} \pm s$ 表示，采用 *t* 检验，计数资料用百分比表示，采用 χ^2 检验， $P < 0.05$ 为差异具有统计学意义。

2 结 果

2.1 两组患者手术疗效比较

观察组治疗有效率为 95.65%，明显高于对照组的 82.61%，差异具有统计学意义 ($P < 0.05$)，见表 1。

表 1 两组患者手术疗效比较 ($n = 46$, 例)

组 别	显效	有效	无 效	总有效率 /%
对照组	16	22	8	82.61
观察组	26	18	2	95.65 ^a

与对照组比较，^a $P < 0.05$

2.2 两组患者各项手术及恢复指标比较

观察组手术时间、切口长度、术中出血量、术后 24 h VAS 评分、住院时间均明显少于对照组，差异具有统计学意义 ($P < 0.05$)，见表 2。

表 2 两组患者各项手术及恢复指标比较 ($n = 46$, $\bar{x} \pm s$)

组 别	手 术 时间 /min	术 中 出 血 量 /mL	切 口 长 度 /cm	术 后 24 h VAS 评 分 /分	住 院 时 间 /d
对照组	108.4 ± 13.5	47.6 ± 6.2	5.3 ± 0.8	4.4 ± 1.1	10.8 ± 2.2
观察组	75.6 ± 7.4 ^b	21.3 ± 8.5 ^b	4.1 ± 0.6 ^b	2.7 ± 0.6 ^b	5.8 ± 0.9 ^b

与对照组比较，^b $P < 0.05$

注：VAS—视觉模拟评分法

2.3 两组患者并发症发生率比较

观察组切口感染、颈前区疼痛、颈部麻木、皮下结节、吞咽困难、切口粘连等并发症发生率明显低于对照组，差异具有统计学意义 ($P < 0.05$)，见表 3。

表 3 两组患者并发症发生率比较 ($n = 46$, 例)

组 别	切 口 感 染	颈 前 区 疼 痛	颈 部 麻木	皮 下 结 节	吞 咽 困 难	切 口 粘 连	总发生 /n (%)
对照组	1	2	2	1	1	1	8(17.39)
观察组	0	1	0	0	0	0	1(2.17) ^c

与对照组比较，^c $P < 0.05$

3 讨 论

甲状腺瘤是临床高发甲状腺疾病，尤其以 40 岁以下女性患者最为多见。当瘤体较小时可无明显自觉症状，待瘤体增大后，可出现包块，压迫周围气管、食管、神经等，表现出声音嘶哑、呼吸困难、吞咽困难等症状。手术是根治本病的首选方法，若未及时手术切除，具有一定恶变几率^[6]。

传统开放性手术创伤大、需要对患侧甲状腺行次全切除术，容易损伤周围组织，且术后疼痛明显，并发症发生率高，恢复速度慢，还会遗留瘢痕，无法满足患者对手术质量的要

求。随着微创术式在外科领域的飞速发展，手术损伤越来越小，改良小切口手术在甲状腺瘤治疗中的应用越来越广泛。其在常规开放性手术的基础上改良而来，从颈白线直达甲状腺，有效避免颈前肌群的切断造成的损伤，也不损伤颈前浅静脉，有效保证了甲状腺周围组织的完整，保护了颈前区组织结构，降低了术后并发症发生率^[7]。其次，可在直视下明确神经的解剖位置，无需刻意暴露喉返神经，避免了喉返神经的损伤，大大降低了手术损伤神经的几率。再者，本术式仅剥离瘤体，并不切除甲状腺，术后无需留置引流管，能大大缩短住院时间，加快康复速度。值得注意的是，术中需确保颈白线切开足够长，以便充分显露甲状腺的峡部及腺叶，在分离瘤体时需紧贴腺体真被膜，从而最大限度切除干净，并能减少周围组织损伤^[8]。

本研究结果显示，观察组治疗有效率为 95.65%，明显高于对照组的 82.61%；观察组手术时间、切口长度、术中出血量、术后 24 h VAS 评分、住院时间均明显少于对照组；观察组切口感染、颈前区疼痛、颈部麻木、皮下结节、吞咽困难、切口粘连等并发症发生率明显低于对照组，差异均具有统计学意义 ($P < 0.05$)。充分证明改良小切口手术治疗甲状腺瘤效果确切，能有效减少手术创伤，切口长度短且隐蔽，术后美观度高，且对甲状腺周围组织的损伤小，并发症发生率低，术后恢复效果更佳，符合患者对手术的需求，对提高康复效果更具意义。

综上所述，改良小切口手术治疗甲状腺瘤的效果更佳，手术时间短，出血量少，术后恢复快，并发症发生率低。

〔参考文献〕

- 蔡志良, 江恒谦, 郑洪赠, 等. 改良小切口手术与传统甲状腺切除术治疗甲状腺瘤临床效果对比 (J). 中外医学研究, 2017, 15(27): 64-65.
- 唐权宗, 汤长江. 改良小切口手术与传统甲状腺切除术治疗甲状腺瘤的效果对照 (J). 中国医药科学, 2018, 8(9): 224-226.
- 靖帅, 蔡晓博, 徐成钢. 改良小切口手术与传统甲状腺切除术治疗甲状腺瘤临床疗效对比分析 (J). 中国现代药物应用, 2018, 12(5): 42-43.
- 肖拥建. 改良小切口手术与传统甲状腺切除术治疗甲状腺瘤的临床效果比较 (J). 河南医学研究, 2017, 26(10): 1868-1869.
- 刘明华, 黄炎林. 改良小切口手术治疗甲状腺瘤临床疗效观察 (J). 齐齐哈尔医学院学报, 2019, 40(4): 446-447.
- 鲁海燕. 改良小切口手术与传统切除术在甲状腺瘤中的应用对比 (J). 内蒙古医科大学学报, 2015, 37(s1): 342-345.
- 王剑. 改良小切口手术与传统甲状腺切除术治疗甲状腺瘤临床疗效分析 (J). 中外医疗, 2018, 37(27): 78-80.
- 黄文孝, 包荣华, 陈杰. 甲状腺肿瘤患者采用改良小切口手术和传统甲状腺切除术联合的治疗效果观察 (J). 中国医学工程, 2014, 22(9): 102-103.